

## СВОЕОБРАЗИЕ СУБСТАНТИВАЦИИ НАРЕЧИЙ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ.

Зубаирова Зухра Асафовна

Учитель русского языка Шахрисабзского

военно-академического лицея "Темурбеклар мактаби"

**Аннотация:** В статье рассматривается явление субстантивации наречий в современном русском языке как один из способов перехода слов из разряда служебных и неизменяемых частей речи в разряд именных. Особое внимание уделяется условиям, при которых наречия приобретают функции существительных, их семантическим особенностям, а также структурным и контекстуальным факторам, способствующим процессу субстантивации. Анализируются примеры устойчивых словосочетаний, фразеологизмов и текстовых контекстов, где наречия выполняют номинативную роль, превращаясь в обозначения предметов, явлений или абстрактных категорий. Исследование демонстрирует, что субстантивация наречий является значимым механизмом словообразовательных процессов и отражает динамику развития лексической системы русского языка.

**Ключевые слова:** субстантивация, наречия, переходные процессы, существительные, контекстуальная номинация, словообразование, современный русский язык

Русский язык обладает высокой степенью подвижности и способностью к формированию новых лексико-грамматических категорий. Одним из проявлений этой динамики является процесс субстантивации — перехода слов из одной части речи в другую, в результате которого они приобретают новые грамматические и семантические свойства. Наиболее изученной считается субстантивация прилагательных и причастий, однако особый интерес представляют случаи перехода наречий в разряд существительных, поскольку наречия традиционно относятся к неизменяемым и функционально ограниченным частям речи. Субстантивация наречий обусловлена контекстом, синтаксическими условиями и изменением семантической роли слова. Такие преобразования позволяют наречиям выполнять

номинативную функцию и обозначать различные абстрактные или конкретные понятия. Изучение данного явления способствует более глубокому пониманию структурных возможностей русского языка и механизмов его развития.

Субстантивация представляет собой процесс перехода слов других частей речи в разряд существительных. В русском языке данное явление чаще всего наблюдается у прилагательных и причастий, однако наречия также могут приобретать функции существительных. Специфика субстантивации наречий заключается в том, что они изначально являются неизменяемыми словами, обозначающими признак действия, образ действия, состояние или обстоятельства. Переход наречий в позицию существительных требует наличия определённых синтаксических и семантических условий, которые позволяют им выполнять номинативную функцию.

Одним из ключевых факторов субстантивации является контекст, в котором наречие употребляется в функции подлежащего, дополнения или обстоятельства, но при этом приобретает значение предметности или абстрактной сущности. Например, наречия вчера, завтра, сегодня могут выступать в роли подлежащих: «Вчера было тяжёлым днём», «Сегодня принесло хорошие новости». В подобных конструкциях наречие оказывается в позиции имени и обозначает определённый временной промежуток. Наличие определяющих слов — местоимений, прилагательных или числительных — также способствует субстантивации: памятное вчера, неизведанное завтра. Такие сочетания формируют новое семантическое значение, выводя наречие в разряд именных.

Семантика субстантивированных наречий меняется по мере того, как слово начинает обозначать не обстоятельство действия, а самостоятельное логико-предметное понятие. Наречие может обозначать:

время — вчера, сегодня, завтра;

пространственные категории — вверх, вниз, вдаль;

абстрактные явления или состояния — нельзя, можно, жаль.

Например, конструкции «его вчера застало врасплох», «внизу раздался шум», «постоянное нельзя» демонстрируют способность наречий выполнять роль имени, обозначая событие, пространство или эмоционально-оценочную категорию. Такие слова перестают быть лишь обстоятельствами и становятся полноценными номинативными единицами.

В позиции подлежащего наречия чаще всего выступают слова, обозначающие время или место, что связано с их большей способностью к предметности. В позиции дополнения наречия могут обозначать событие или временной промежуток, превращаясь в объект действия. В позиции обстоятельства они приобретают символические и абстрактные значения, как в выражениях «идти в никуда», «жить наперекор всему». Немаловажную роль в процессе субстантивации играют устойчивые выражения и фразеологизмы, в составе которых наречия закрепляются как именные компоненты. Например, выражения «на сегодня», «впоследствии», «на потом», «впереди неизвестность» демонстрируют тенденцию перехода наречий в разряд существительных по функции. В фразеологизмах наречия нередко выполняют роль смысловых центров, обозначая абстрактные или социальные явления — «за глаза», «под конец», «наверняка». Эти формы закрепляются в языке как самостоятельные смысловые единицы, что подтверждает их субстантивированный характер. Субстантивированные наречия активно используются в художественной, публицистической и разговорной речи.

В художественном стиле они позволяют более выразительно передавать абстрактные понятия, эмоциональные состояния и образы: «её вчера было наполнено тоской». В публицистике субстантивация помогает формировать лаконичные заголовки и устойчивые концепции, такие как «завтра науки», «сегодня политики». В разговорной речи субстантивированные наречия служат средством краткости и выразительности: «до завтра», «на сегодня всё». Таким образом, субстантивация расширяет функциональные возможности наречий, позволяя им участвовать в различных стилях речи.

## **Заключение.**

Исследование субстантивации наречий в русском языке показывает, что данный процесс является важным и продуктивным механизмом развития лексико-грамматической системы. Несмотря на то что наречия традиционно относятся к неизменяемым частям речи, их способность переходить в разряд существительных свидетельствует о высокой гибкости и динамичности русского языка. Субстантивация наречий происходит преимущественно в результате контекстуального переосмыслиния, когда слово начинает выполнять номинативную функцию и обозначать событие, явление, состояние или временной промежуток. Особое значение приобретают синтаксические позиции, в которых наречия получают предметное значение, а также наличие определяющих слов и устойчивых выражений, способствующих их грамматическому «оформлению» как именных единиц. Субстантивированные наречия активно функционируют в разных стилях речи — от художественного до публицистического и разговорного, выполняя выразительную, символическую и структурную роль. Субстантивация наречий отражает не только внутренние процессы развития русского языка, но и потребности носителей языка в создании более гибких и выразительных средств номинации. Изучение данного явления углубляет понимание механизмов словообразования и взаимодействия частей речи, а также подтверждает, что язык постоянно адаптируется к новым коммуникативным условиям.

### **Использование литература.**

- 1.Афоризмы великих людей [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.wisdoms.ru/pavt.html> (дата обращения – 27.04.2017).
- 2.Афоризмы по иностранным источникам / гл. ред. А. Мельникова. М.: Прогресс, 1972. 479 с.
- 3.Афоризмы, цитаты, высказывания со всего мира [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://aphorism-citation.ru> (дата обращения – 27.04.2017).
- 4.Гайнутдинова А.Ф. Субстантивация причастий в разноструктурных языках: сопоставительный аспект (на материале русского и татарского языков) // Вестник

Челябинского государственного педагогического университета. 2010. № 7. С. 281–288.

5. Ефремова Т.Ф. Современный толковый словарь русского языка: ок. 160000 слов. М.: ACT: Астрель, 2006. 3298 с.

6. Ожегов С.И. Толковый словарь русского языка: 80000 слов и фразеологических выражений / С.И. Ожегов, Н.Ю. Шведова. Российская академия наук. Институт русского языка им. В.В. Виноградова. 4-е изд., дополненное. М.: ООО «А ТЕМП», 2006. 944 с.